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В умовах повномасштабної війни рятувальники ДСНС України виконують не 

лише функції ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, а й фактично стають першою 

ланкою психологічної підтримки осіб, які пережили кризові травматичні події. Саме 

вони контактують із людьми у стані гострої стресової реакції, паніки, шоку або втрати. 

У таких ситуаціях вирішальним чинником ефективної взаємодії є психологічна 

витривалість самого рятувальника – здатність зберігати внутрішню стабільність, 

професійну зібраність і емоційну врівноваженість попри інтенсивний 

психотравмувальний вплив. 

Діяльність у кризових умовах характеризується високим рівнем психічної 

напруженості, що формується під впливом небезпеки для життя, дефіциту часу, 

інформаційної невизначеності та моральної відповідальності [1]. За пролонгованого 

стресового навантаження можливе поступове зниження психічної надійності, 

порушення концентрації уваги, емоційної регуляції та якості комунікації [1]. У 

контексті кризової допомоги це має принципове значення, оскільки саме емоційна 

врівноваженість фахівця створює для постраждалого відчуття безпеки та контролю. 

Сучасні міжнародні дослідження підтверджують, що працівники екстрених 

служб, які систематично взаємодіють із постраждалими, мають підвищений ризик 

розвитку вторинного травматичного стресу, емоційного виснаження та порушень сну 

[2]. Вторинна травматизація може проявлятися у формі емоційного оніміння, зниження 

емпатії або надмірної емоційної залученості, що ускладнює професійну взаємодію. У 

кризовій ситуації навіть незначне зниження здатності до регуляції емоцій може 

негативно вплинути на стан постраждалого. 

Психологічна витривалість у сучасних підходах до резильєнтності розглядається 

як багатовимірний ресурс, що включає здатність до швидкого відновлення після 

інтенсивного емоційного впливу, когнітивну гнучкість, контроль поведінкових реакцій 

та підтримувальне соціальне середовище [2]. Для рятувальника це означає збереження 

ясності мислення, здатність демонструвати впевненість і спокій, а також підтримувати 

адекватний рівень емпатії без втрати професійної дистанції. 

Особливої уваги потребує профілактика професійного вигорання, яке у сучасних 

міжнародних документах визначається як наслідок хронічного робочого стресу, що не 

був ефективно подоланий [3]. В умовах воєнного стану ризик вигорання зростає через 

повторюваність травматичних подій та обмежені можливості повноцінного 

відновлення. Наявність системного психологічного супроводу, регулярних дебрифінгів, 
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програм розвитку навичок саморегуляції та створення культури відкритого обговорення 

переживань сприяє зниженню негативних наслідків пролонгованого стресу [3]. 

Психологічна витривалість у кризовій допомозі виконує подвійну функцію. З 

одного боку, вона захищає самого фахівця від професійного виснаження, а з іншого – 

виступає стабілізуючим фактором для постраждалих. Людина в стані гострої 

травматичної реакції орієнтується на емоційний стан того, хто надає допомогу. Спокій, 

впевненість і структурованість дій рятувальника сприяють зниженню рівня паніки та 

відновленню відчуття контролю у постраждалого. 

Отже, психологічна витривалість рятувальника є не лише особистісною 

характеристикою, а ключовим професійним ресурсом кризової допомоги. Її формування 

потребує поєднання спеціальної підготовки, розвитку навичок емоційної саморегуляції 

та організаційної підтримки в межах системи психологічного забезпечення. У період 

воєнного стану збереження внутрішньої стабільності особового складу ДСНС стає 

важливою умовою якісної психологічної підтримки населення та гуманітарної стійкості 

суспільства в цілому. 
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Сучасні соціальні умови, позначені зростанням кількості кризових та 

травматичних подій, актуалізують проблему психологічного відновлення осіб, які 

пережили втрати, насильство, вимушені зміни життєвих обставин або міжособистісні 

розриви. Кризові травматичні події не лише порушують емоційну стабільність, а й 

впливають на систему переконань, життєві смисли та відчуття особистісної цілісності. 

Унаслідок цього процес відновлення набуває складного багаторівневого характеру, 

потребуючи мобілізації внутрішніх психологічних ресурсів. 

У контексті пошуку чинників, що сприяють психологічному відновленню, дедалі 

більшої уваги набуває феномен прощення. Прощення розглядається як складний 

внутрішній процес, пов’язаний із трансформацією емоційного ставлення до 

травматичного досвіду, переосмисленням події та відновленням смислової узгодженості 

життєвої історії. Воно може виступати не лише моральною категорією, а й  
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